

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации ГУЛИНОВА Дмитрия Юрьевича  
«Дискурсивные характеристики языковой политики современной Франции»,  
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук  
по специальности 10.02.19 – теория языка в диссертационный совет  
Д 212.027.01 на базе ФГБОУ ВПО «Волгоградский государственный  
социально-педагогический университет»

Современная лингвистика проявляет большой интерес к взаимодействию общества и языка, один из аспектов которого заключается в целенаправленном воздействии государственных структур на функционирование тех или иных языков. В этой связи предпринятое Д.Ю.Гулиновым исследование языковой политики современной Франции представляется весьма **актуальным**.

Автору удалось построить модель языковой политики Франции как схемы, включающей вертикальную ось взаимодействия государства и общества и горизонтальную ось дискурсивной вариативности. В построении этой модели, а также в характеристике типов дискурса сквозь призму языковой политики состоит **научная новизна** диссертации Д.Ю.Гулинова.

Диссертантом проанализированы важнейшие аспекты современной теории языковой политики, уточнен ряд терминов и теоретических положений. В частности, в работе классифицированы прескрипции (т.е. законы и подзаконные акты) о языке, направленные на регламентирование употребления языковых единиц или использования языка в целом. Заслуживает внимания тот факт, что большинство теоретических положений диссертации проверяется на основе анкетирования носителей французского языка. В конечном счете в диссертации выработана методологическая модель анализа языковой политики государства, применяемая к исследованию данного феномена на материале разных стран и языков. Все перечисленное составляет **теоретическую значимость** проведенного исследования.

Положения и выводы диссертации, а также обширный языковой материал, проанализированный в ней, может быть с успехом использован в практике преподавания различных языковедческих и – шире – гуманитарных дисциплин, а также в лексикографической работе. Проанализированный в диссертации опыт языковой политики современной Франции может быть применен для выработки эффективной языковой политики в таком многонациональном государстве, как Российская Федерация. В этом заключается **практическая ценность** диссертации.

В порядке дискуссии хотелось бы поставить перед диссертантом ряд вопросов.

1. В работе подробно проанализировано, как в различных типах дискурса функционируют английские заимствования и их французские эквиваленты. Не удалось ли автору выявить способствующие вытеснению англицизмов собственно французскими словами факторы, обусловленные не типом дискурса, а теми или иными свойствами самих лексем?

2. Анализировались ли статистические данные, полученные в результате анкетирования носителей французского языка, с точки зрения социального положения респондентов (прежде всего уровня и характера их образования и рода занятий)?

3. Могут ли меры целенаправленного воздействия на язык, имеющие место во Франции, привести к аналогичным результатам в России?

Поставленные вопросы ни в коем случае не снижают общего благоприятного впечатления от рецензируемой работы.

Считаю, что диссертация Д.Ю.Гулинова представляет собой законченное, самостоятельное исследование, проведенное на высоком уровне. Работа хорошо структурирована и оформлена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к диссертационным исследованиям.

Таким образом, диссертационное исследование Д.Ю.Гулинова отвечает требованиям п. 7 положения о порядке присуждения ученых степеней (в редакции постановления правительства российской федерации от 20 июня

2011 года №475), предъявляемым к докторским диссертациям, а его автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук, доцент,  
профессор кафедры гуманитарных  
дисциплин

Частного образовательного учреждения  
высшего образования

«Самарская гуманитарная академия»

443011, г. Самара, ул. 8-ая Радиальная, 2.

+7 917 941 40 31

estefanski@rambler.ru

Евгений Евгеньевич  
Стефанский

20.04.2015

